В преддверии рождественских и новогодних праздников налоговые органы напоминают! 
Не секрет, что в преддверии рождественских и новогодних праздников проводятся торжественные мероприятия, как для детей, так и для взрослых, на которые приглашаются артисты, музыканты, танцоры, организуются видео- и фотосъемки и т.п. В предновогоднюю пору дополнительный заработок точно не помешает, тем более студенту. А подобные мероприятия – это отличная возможность подзаработать.    
Поздравительная деятельность с Новым годом и иными праздниками может осуществляться гражданами только после уплаты налогов. 

При этом, не требуется регистрация физического лица в качестве индивидуального предпринимателя при осуществлении, в том числе, таких видов деятельности, как :

– музыкально-развлекательное обслуживание торжественных мероприятий;

– деятельность актеров, танцоров, музыкантов, исполнителей разговорного жанра, выступающих индивидуально;

– предоставление услуг тамадой;

– деятельность, связанная с поздравлением с Новым годом и иными праздниками независимо от места их проведения;

– фотосъемка, изготовление фотографий;

– видеосъемка событий. 

Для того чтобы осуществлять указанные виды деятельности, например с 5 декабря по 31 декабря, не нарушая налогового законодательства, физическому лицу необходимо заранее (до 5 декабря) обратиться в налоговый орган по месту жительства с соответствующим уведомлением письменно или через личный кабинет плательщика с указанием видов деятельности, которые он предполагает осуществлять. На основании уведомления налоговый орган исчислит единый налог с физических лиц, который необходимо будет уплатить также до 5 декабря. 

Ставки единого налога в месяц при осуществлении деятельности физическими лицами в г.Гомеле составляют:
	музыкально-развлекательное обслуживание торжественных мероприятий; деятельность актеров, танцоров, музыкантов, исполнителей разговорного жанра, выступающих индивидуально; предоставление услуг тамадой; деятельность, связанная с поздравлением с Новым годом и иными праздниками независимо от места их проведения
	104 руб.

	фотосъемка, изготовление фотографий
	99 руб.

	видеосъемка событий 
	106 руб.


Обращаем внимание, что основным условием, при котором можно осуществлять указанные виды деятельности по заявительному принципу, является самостоятельное осуществление такой деятельности физическим лицом. Если физическое лицо изъявит желание привлекать наемных работников, то в таком случае необходимо зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя или создать организацию. 

За более подробной информацией можно обратиться в налоговый орган по месту жительства. 
